

立下愚公移山志 打赢脱贫攻坚战

——镇赉县2017年脱贫攻坚成绩单

●付斌

镇赉,拥有“中国白鹤之乡”“国家卫生县城”“国家园林县城”“中国宜居城镇”“全国粮食生产先进县”的美誉。

然而这里也是国家扶贫开发工作重点县,是大兴安岭南麓特困片区重点攻坚县。

自脱贫攻坚工作开展以来,镇赉县各级党委、政府,各部门党员干部持续深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和精准扶贫方略,高举与全国同步建成小康社会的旗帜,认真贯彻落实中央、省、市关于精准扶贫、精准脱贫的重大决策部署。2017年,镇赉县继续集中全县优势力量,凝心聚力,掀起了一轮奋力脱贫攻坚的热潮。

——狠抓组织领导,层层传导压力,夯实工作责任,构建大扶贫工作格局。该县将脱贫攻坚工作作为最大的政治任务、最重要的民生工程,举全县之力、聚全县之智,合力抓好落实。充分发挥党委、政府抓脱贫攻坚主导作用,在全县脱贫攻坚工作领导小组领导下,建立了“1+N”领导体系,研究制定了《镇赉县乡镇工作运行机制(试行)》,进一步细化乡镇党政工作职责,明确脱贫攻坚由乡镇“一把手”负总责。制定了县级包乡领导、包保部门、驻村工作队、第一书记、乡镇、村等六个层面的责任清单,层层签订责任书,层层传导压力,构建共同发力、协同推进的扶贫工作格局。召开了镇赉县社会扶贫誓师大会,年度筹集社会帮扶资金、物资折合资金2580万元;组织召开“最美扶贫人物”发布会,大张旗鼓地表彰了“奋进之星”6人、“贡献之星”7人、“奉献之星”7人及特殊贡献集体6个,营造了社会扶贫的浓厚氛围。同时,为76名贫困学生、109个贫困家庭发放爱心扶贫资金29.4万元,让贫困群众感受到了来自社会各界的温暖和关注。在全县设立“爱心扶贫小屋”73个,贫困群众免费领取限额内的衣服、鞋帽等日常生活用品,8105名贫困人口受益,家庭基本生活得到有效保障。

——靶向施策,对标提升,夯实减贫工作成效。聚焦贫困村退出15项指标和贫困人口退出

7项指标,2017年,镇赉县完成了49个贫困村出列、6591名贫困人口退出的工作任务。

建档立卡贫困人口新农合参保率达到100%;贫困户县域内就诊目录内用药费用报销比例达到85%,82个贫困村均建设了有合格村医执业的标准化卫生室。同时,还对三星重度贫困人口全面实施免费住院治疗政策。截至目前,救治三星贫困人口465人,扣除新农合报销、商业保险报销、民政部门救助后,县本级财政累计支出兜底救助资金312.6万元。门诊部分执行“三下沉、两提高”政策,即供药环节下沉、技术资源下沉、健康服务下沉,村级门诊报销比例由50%提高到80%,报销金额由50元提高到80元,乡级普通门诊报销比例由60%提高到80%,封顶报销金额由300元提高到400元,3087人(次)贫困群众受益。为全县1499名贫困学生落实学前教育政府助学金、特殊教育学生助学金、农村义务教育乘车补助及贫困高中生助学、中等职业教育免学费和国家助学金政策资金34.11万元,义务教育阶段没有因贫辍学学生,控辍率100%。同步完善高校学生资助体系和社会捐助助学体系,依托“共青团·我的大学”等社会助学活动载体,争取社会助学资金70万元,帮助300名贫困学子圆了大学梦。

——抓好统筹,整合财力,增加扶贫资金真保障。开展脱贫攻坚,解决资金问题是关键。2017年,增加本级财政资金投入5000万元,谋划储备整合资金项目规模达到12亿元,实际到位资金5亿元,达到了“多个渠道引水、一个龙头放水”的效果。在农行、农商行注入担保金3000万元,开展扶贫小额贷、金融精准扶贫和吉农牧业扶贫产品,贷款金额达到2亿元。通过金融机构扶贫信贷支持,使合作社、龙头企业与贫困户建立了紧密的利益纽带,带动贫困户稳定脱贫。2017年,全县共投入扶贫资金13.08亿元。为强化资金管理,镇赉县依靠大数据平台,整合纪检、财政、发改、审计等相关部门,重点对贫困户基础数据、项目建设资金等进行及时更新和日

常监管,及时掌握情况,规避项目运行风险,实现了项目申报、审批、建设、审核全过程线上监管。同时制定了《镇赉县产业扶贫项目收益分配指导意见(试行)》,从分配对象、程序及标准、监督与管理等方面做出16项具体规定,把县级主导实施的光伏项目、大型养殖项目收益分配纳入制度化、规范化管理范畴,确保收益分配全过程的公平公正,提升了群众获得感和满意度。

——产业升级,模式创新,实现扶贫项目全覆盖。2017年,镇赉县主动调减了在“小散弱”项目上的投入,加快推进产业扶贫模式转型升级,贫困户产业项目覆盖率达到100%。创新实施“政府+企业+合作社+贫困户”模式,投资1亿元,覆盖59个非贫困村13186名贫困人口肉牛养殖产业扶贫基地项目,由政府投资建设,无偿转让给11个合作社使用,合作社与企业签订租赁使用合同,租赁收益全部用于非贫困村贫困户分红。2017年度收益现已到账。

依托国家政策光伏扶贫政策优势,立足北方地区光照资源优势,充分利用盐碱地投资3.1亿元,按照82个贫困村每个村500千瓦的标准建设村级光伏扶贫电站项目,覆盖82个贫困村12288户、23914名贫困人口,人均年可增收1000元以上。按照“一村一社两示范”的合作社创建标准,吸引农村致富能人、村“两委”成员参入社,支持鼓励农产品加工企业、基层农技推广部门等领办、创办合作社147个,带动贫困户17692户、32909人,新型合作体带户比例达到88.7%,年人均可通过合作社分红300元以上。

依托建平乡平保村一二三产业融合发展产业园、镇赉镇架其村现代农业示范园项目,建设温室大棚74栋、面积3.3万平方米;按照“一村一品”、突出特色的思路,通过农户自筹加财政补贴的方式,支持贫困户建设日光棚1867栋,打造了助力脱贫增收的“新引擎”。鼓励贫困群众合理规划利用庭院面积,发展庭院经济,全县发展庭院种植业总户数38027户,其中贫困户14370户、非贫困户23657户,均收到了良好收益。

活动现场,司法局法律援助中心工作人员与社区工作者向居民发放了法律援助、反家庭暴力法、网络安全等法律知识宣传资料,法律援助中心的律师用通俗易懂的语言,细致解答了群众的法律咨询,有效回应了居民法律需求。此次活动不仅让居民对法律有了更深入的认识,还帮助居民树立了法律意识,促进了学法遵法守法用法社会氛围的不断形成。

镇赉县司法局开展送法进社区志愿服务活动

本报讯(刘日新)为深入贯彻“两学一做”学习教育,密切党同人民群众的血肉关系,近日,镇赉县司法局组织在职党员来到广通社区,

开展了“在职党员进社区”志愿服务活动,让广大居民充分了解法律援助的意义以及学法用法守法的重要性,营造良好的社区法治氛围。

镇赉县法院

强化监督问责确保廉洁过节

本报讯(毕元春 范长春)临近年关,镇赉县人民法院纪检组将“双节”期间纠正“四风”作为重要任务,强化监督执纪问责,确保节俭文明廉洁过节。

组织全院干警认真学习习近平总书记关于“纠正‘四风’不能止步,作风建设永远在路上”的重要指示精神,学习新修订的党章、《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等,严格遵守党规党纪。

通过召开专题会议、观看反腐倡廉警示教育片《蜕变》,组织观看廉政画展,开展廉政谈话、提出要求等方式,增强干警遵规守纪的自觉性,做到令行禁止,坚决制止各类不廉洁行为。

切实加强监督检查,认真履

行监督责任。把纪律和规矩挺在前面,实践好监督执纪“四种形态”,通过明察暗访等方式,紧盯节日期间“四风”突出问题,对监督检查中发现的苗头性问题及时提醒、坚决纠正。

加强廉政岗位风险防控机制建设,以法院廉政风险环节监督提示为抓手,定期有针对性地对各部门进行廉政风险点排查,努力从源头上遏制廉政风险的产生。加强廉洁司法管理力度,逐步予以制度化、程序化、常态化。积极畅通接受群众监督的投诉渠道,对有令不行、有禁不止、顶风违纪的行为,发现一起查处一起,不但是要追究当事人责任,还要追究相关领导责任。



2017年,镇赉县投资建设了镇赉县肉牛养殖产业扶贫基地,一期总投资4亿元,目前已竣工投产。基地创新性地提出了“政府+企业+合作社+贫困户”的合作经营扶贫模式,优先聘用贫困人口务工,优先与贫困户签订青储饲料订单,可带动260余户贫困户参与青储饲料种植,每户年可增收5000余元。潘晨昱摄



近日,镇赉交警大队宣传中队对该县志成驾校新学员进行了一场交通安全驾驶学习培训,就如何预防道路交通事故、确保自身和他人生命安全问题进行了认真讲解,进一步增强了学员道路交通安全意识,为安全行车奠定了良好基础。李文广 何继权摄



为进一步开展全民健身活动,唱响新时代主旋律,前不久,镇赉县举办了“佳鑫地产杯”羽毛球友谊赛,社会各界羽毛球爱好者共计70余人参加了比赛。潘晨昱摄



近日,镇赉县国税局、地税局联合在县实验小学开展了“税收普法教育示范基地开放活动”,税收普法教育示范基地辅导员给师生、家长、纳税人及参加活动的税务机关干部共同上了一堂生动的税收知识普法课。县国税局、地税局还向该校10余名品学兼优的贫困学生捐助了5000元现金和价值1000元的学习用品。田宏 谷艳娟摄

镇赉县科协

“科技送下乡”活动受欢迎

本报讯(杨雨新)为进一步提高农民致富本领和在农业生产中的种养科技能力,促进农民增收,助力脱贫攻坚,日前,镇赉县科协启动了“科技送下乡”活动。

活动中,专家服务团的老师分别从种植业、养殖业等方面进行了认真讲解,并对种植户和养殖户提出的问题进行了详细解答。培训活动将持续到4月份,覆盖全县141个行

政村,目的是让农民群众都能积极投身到科技生产中,从而提高种养技能和科技素养,促进农业主导产业和优势、特色农产品产业发展,不断提高科技生产能力,增加农牧业生产效益。

活动开展前,县科协和吉视传媒还来到包保帮扶村坦途镇大龙波村,为贫困户送去了化肥,切实帮助贫困户解决生产中遇到的实际困难。

镇赉县国资中心

点亮“微心愿”温暖居民心

本报讯(赵安柱)为扎实开展“在职党员进社区”和“微心愿”帮扶活动,以实际行动为社区群众送去点滴温暖,近日,镇赉县国资中心党员干部走进铁北社区,开展一对一认领“微心愿”活动。

国资中心的党员干部和社区干部认真交流,详细了解社区困难居民情况,开展了党员干部一对一认领“微心愿”活动,共为社区5

名困难党员和10名困难群众送去价值1600元的精装面粉45袋。此次活动的开展,为困难家庭送去了社会的关爱和温暖,同时也进一步增强了在职党员服务群众的责任心,密切了党群关系。参与活动的在职党员纷纷表示,将主动融入社区建设,积极参与社区各项活动,传递社会正能量,帮助更多需要帮助的人。

镇赉农商行

正行风抓廉政促经营

本报讯(宋长龙)2017年以来,镇赉农村商业银行从经济发展形势需要出发,坚持“两手抓、两手都要硬”方针,从加强队伍建设入手,不断强化措施,持之以恒抓党风廉政建设,形成了标本兼治的发展格局,有效促进了各项业务稳健发展。

建立健全党风廉政建设目标责任制,深入贯彻落实“一岗双责”,逐级签订党风廉政建设责任书和党员高管及中层管理人员廉洁自律承诺书,层层传导压力,压实主体责任。加强纪律检查队伍建设,选配政治素质好、业务能力强的中青年党员干部充实到纪检工作队伍中,同时注重抓好专业知识技能培训,提升纪检部门履职能力和水平。扎紧制度笼子,进一步完善“不能腐”机制。深入开展“讲党性、守党规、严党纪”主题教育活动,不断增强党员干部遵规守纪观念。深化党风廉政建设巡查和排查制

度,坚持监督检查常态化,重点紧盯元旦、春节等节点和重要岗位人员,以及员工八小时以外的行为,严查不正之风和腐败问题,坚持有腐必反、有贪必肃,确保风清气正、纪律严明的良好氛围。畅通信访举报渠道,设立公示牌向社会公布举报电话和电子举报邮箱,主动接受社会监督,有效推进了行业作风进一步好转。

截至2017年末,该行存款余额33.96亿元,比上年增长17.18%,存款市场份额在全县金融机构中名列前茅;贷款余额24.26亿元,增长26.1%,贷款市场份额居全县商业性金融机构第一位;实现拨备前利润0.91亿元,增长37.2%;纳税总额0.39亿元,增长12.83%,稳居县域纳税大户席位;拨备覆盖率171.2%,提高2个百分点;不良贷款率2.18%,下降0.3个百分点,资本充足率15.41%。监管指标进一步优化。